

Секция «Поддержка социально-экономического развития на региональном и муниципальном уровне»

Проблема перспективного развития муниципальных образований: проект создания аналога «Кремниевой долины» в городском округе Протвино Московской области

Научный руководитель – Лавров Михаил Николаевич

Осиновский С.П.¹, Маркарян В.А.²

1 - Московский государственный областной университет, Москва, Россия, *E-mail: sergio99@list.ru*; 2 - Московский государственный областной университет, Москва, Россия, *E-mail: sergio99@list.ru*

В современных условиях развития Российской Федерации нельзя не отметить повышение внимания к региональному и муниципальному развитию, в частности масштабируется и тиражируется опыт инфраструктурного, промышленного, туристического, экологического и иных форм развития крупных городов (прежде всего Москвы) на местные реалии отдельных регионов и муниципалитетов. Отмечается рост федерального и регионального финансирования по отдельным программам и направлениям. Вместе с тем, современные программы развития муниципальных образований часто не охватывают развитие территорий в комплексе, концентрируясь на отдельных, пусть даже наиболее значимых проблемах, а также отличаются стремлением чиновников к ограничению масштабов поставленных целей и сужению горизонтов планирования, исходя из особенностей электоральных циклов. В связи с этим можно наблюдать определенный дефицит действительно прорывных проектов на уровне городских округов или муниципалитетов. Являясь председателем Молодёжного парламента городского округа Протвино Московской области, хотелось бы сформулировать проект масштабного переосмысления развития территории данного городского округа с прицелом на формирование прорывного научно-технологического кластера. Город Протвино расположен на юге Московской области на 98 км к югу от города Москвы и 15 км к западу от города Серпухова, в лесном массиве на берегу реки Протва в 5 км от впадения ее в Оку. Протвино расположен между Федеральными трассами М2 «Крым» (Симферопольское шоссе) и М3 «Украина» (Киевское шоссе), которые соединяются автомобильной дорогой областного значения «Белоусово - Высокиничи - Серпухов». Занимает площадь в 2669 га, из которых городские леса составляют 1450 га. С советских времен в городском округе была создана мощная научно-технологическая база, что определяет сохраняющийся до сих пор высокий кадровый потенциал, в том числе основной большей части организаций научно-промышленного комплекса городского округа являются бывшие специалисты Института физики высоких энергий. В Протвино находятся крупные организации, занимающиеся производством АЭС, комплекс протонной терапии, получивший название «Прометеус» (уникальная установка лечения онкологических заболеваний), компания «ДНК-Технология», являющаяся единственным отечественным производителем полного технологического цикла - от научных разработок до оснащения и сопровождения медицинских лабораторий оборудованием и наборами реагентов для выполнения молекулярно-генетических исследований методом ПЦР в реальном времени, НПО «Турботехника» - уникальный специализированный научно-производственный комплекс, осуществляющий разработку, производство, испытания турбокомпрессоров и других систем и агрегатов двигателей различного назначения для наземного, водного и воздушного транспорта. Этот список является не исчерпывающим, поскольку на территории городского округа Протвино находятся ещё ряд научно-производственных предприятий и организаций, что позволяет говорить о потенциале формирования научного кластера.

С учетом существующих возможностей и имеющихся традиций, мной предлагается концепция экологически чистого научно-студенческого города-технопарка, что предполагает сохранение на территории большого количества лесных массивов, отсутствие шумных и грязных предприятий, внедрение общественного транспорта на экологически чистом топливе, а также создание университета. Важным элементом институциональной поддержки проекта является работа на территории кластера венчурного фонда для содействия начинающим предпринимателям, в том числе студентам учебных заведений, расположенных на территории городского округа, а также привлечение подразделений АО «Корпорация «МСП» [2]. Фактором, способствующим развитию города-технопарка может создание по опыту соседней Калужской области специальной экономической зоны технико-внедренческого типа. Безусловно, ключевой проблемой реализации подобных проектов является нехватка финансирования, однако считаю, что подобные проекты могут быть реализованы в рамках государственно-частного партнерства с привлечением государственных институтов развития в лице государственной корпорации ВЭБ.РФ [1].

Источники и литература

- 1) Государственная корпорация развития ВЭБ.РФ <https://xn-90ab5f.xn-p1ai/>
- 2) Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства <https://corpmsp.ru/>